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Bacači Sjenki

Bacači Sjenki ist eine internationale Non-Profit-Kunst- und Produktionsplattform, die sich der interdisziplinären Zusammenarbeit, Gestaltung und Reflexion innerhalb der Kunst widmet.

Bacači Sjenki wurde 2001 in Zagreb von Boris Bakal, Theater- und Medienkünstler, Katarina Pejović, Dramaturgin und Medienkünstlerin, sowie Željko Serdarević, Graphikdesigner und Medienkünstler, gegründet.

Ziel von Bacači Sjenki ist es, interdisziplinäre Kunst zu produzieren, zu fördern und zu vermitteln, die nach neuen kreativen Sprachen sucht und forscht – insbesondere im Bereich der ‚Urban und Public Art’ sowie auf dem Gebiet der Neuen Medien. Bacači Sjenki setzt sich weiterhin für die Belebung des interkulturellen Dialogs ein, indem  Projektplattformen für den aktiven Austausch zwischen kroatischen und internationalen KünstlerInnen und ExpertInnen geschaffen werden.

Bacači Sjenki fördert außerdem Kunst, die existierende Auffassungen von individuellen und kollektiven Identitäten in Frage stellt, die sich mit allen möglichen Formen sozialer, politischer und kultureller Intoleranz und Ausgrenzung auseinander setzt und die die Debatte über das Wesen und die Widersprüche des  aktuellen Globalisierungsprozesses fördert. 
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