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East Art Map

(Re-)Konstruktion der zeitgenössischen Kunstgeschichte in Osteuropa 

Ein Projekt von IRWIN (Miran Mohar, Andrej Savski, Borut Vogelnik), Ljubljana   

Das Kunstprojekt „East Art Map“ will bislang unbekannte Bereiche der Kunst des östlichen Europas ab 1945 erschließen und zugänglich machen. Ziel ist der Aufbau eines Orientierungssystems, das über nationale Grenzen hinweg Zusammenhänge aufzeigt und Vergleiche ermöglicht. Nachdem „EAM I“ KuratorInnen, KritikerInnen und KünstlerInnen einlud, wichtige Kunstprojekte ihrer Länder vorzustellen, ist mit „EAM II“ die Karte seit November 2004 im Internet zugänglich, wo ihre Topographie durch die Öffentlichkeit verändert werden kann. In Zusammenarbeit mit Universitäten werden östliche und westliche Kunstproduktionen erforscht, aufgearbeitet und in Beziehung gesetzt.
Formate
Interaktive Website, Forschung, Kooperationen mit Universitäten, Ausstellung, Publikationen

Projektleitung

IRWIN: Miran Mohar, Andrej Savski, Borut Vogelnik
Team

Lívia Páldi (Lektorin und Co-Editorin der EAM-Publikation), Inke Arns (Leitung des Website-Projekts), Marina Gržinić (Leitung der Universitätskooperationen), Darko Pokorn

Internationale Jury 

Ekaterina Bobrinskaya (Kunsthistorikerin, Moskau); Ješa Denegri (Kunsthistoriker, Belgrad); Lia Perjovschi (Künstlerin, Bukarest); Georg Schöllhammer (Herausgeber des Kulturmagazins springerin, Wien); Christoph Tannert (Direktor des Künstlerhauses Bethanien, Berlin)

Weitere Förderer 

European Union’s Culture 2000 programme (http://europa.eu.int/comm/culture); Slovenian Ministry of Culture (www.kultura.gov.si).

Die Ausstellung wird organisiert in Koproduktion mit dem Karl Ernst Osthaus-Museum, Hagen (www.keom.de); die Website wird unterstützt von Renderspace Pristop Interactive (www.renderspace.si); das Buch wird herausgegeben in Zusammenarbeit mit Afterall Publishing (www.afterall.org); „East Art Map I“ wurde produziert von New Moment Ideas Company (www.newmoment.com)


Website

www.eastartmap.org
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