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Partnerprojekte Peripherie 3000 
mex, Dortmund
mex ist eine Dortmunder Initiative für experimentelle und intermediale Musikprojekte. mex existiert seit Dezember 1992 und ist seit Anfang 1994 als eingetragener Verein organisiert. 
Der Verein fördert sparten- und medienübergreifende Kunstformen. mex initiiert - vor allem im Rahmen der bereits bestehenden kulturellen Infrastruktur – die eigene und kooperative Veranstaltungen, bündelt Potentiale und profiliert Dortmund als mögliches Zentrum für intermediale und experimentelle Musikprojekte. Im Rahmen der von mex organisierten Veranstaltungen konnten seit 1993 über 200 internationale Künstler & Musiker präsentiert werden. Entsprechend ist die Zusammenarbeit mit internationalen und überregionalen Initiativen und Zentren ein wesentlicher Bestandteil der Arbeit von mex e.V geworden. Infolge der Kooperationen fungiert der Verein regelmäßig als Gastkurator für Veranstaltungen geistesverwandter Initiativen im In- und Ausland.
Leitung: Jens Brand

Kontakt: www.mexappeal.de

orange.edge 

orange.edge setzt sich mit den räumlichen und wirtschaftlichen Veränderungen der postmodernen Stadt auseinander. Gutachterverfahren, Wettbewerbskonzeption und –koordination, städtebauliche Konzepte oder Projektmanagement. 
Leitung: Stefanie Bremer, Henrik Sander

Kontakt: www.orangeedge.de
stadtraum.org 

stadtraum.org besteht als Gruppe seit Februar 2002 und bearbeitet das Themenfeld Kunst in öffentlichen Räumen bzw. im stadtgesellschaftlichen Kontext. Gefragt wird nach einer Kunst, die sich verantwortungsvoll als Teil des Öffentlichen neu entwirft und in diesen politischen Raum einschreibt. Grundsätzliche Bedingung eines solchen Entwurfs ist die Veränderung städtischer Entscheidungsstrukturen. Deshalb engagiert sich stadtraum.org für die Einsetzung einer unabhängigen Kunstkommission für Düsseldorf durch die Stadt, die alle städtischen Kunstprojekte im öffentlichen Raum fachkompetent bewertet, realisiert und ämterübergreifend koordiniert. 
Leitung: Markus Ambach, Andrea Knobloch 
Kontakt: www.stadtraumorg.de
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