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Mind the Map! – History Is Not Given

Ein Projekt des Instituts für Theaterwissenschaft der Universität Leipzig, initiiert von East Art Map (IRWIN), Slowenien, und relations.
Publikation

Mind the Map! – History Is Not Given. Eine Publikation zum Symposium. 
Herausgeber: Marina Gržinić, Günther Heeg und Veronika Darian.

Vertrieb: Revolver, Frankfurt am Main (erscheint voraussichtlich im Mai 2006), in englischer Sprache. ISBN: 3-86588-165-3. Layout: IRWIN/Ljubljana in Zusammenarbeit mit der HGB/Leipzig. Ca. 300 Seiten, Auflage: 2000. 
Das Buch präsentiert theoretische und künstlerische Positionen der Nachwuchs-wissenschaftlerInnen, ProfessorInnen und KünstlerInnen, die am Symposium teilgenommen haben, und es enthält darüber hinaus eine Auswahl weiterer Texte und künstlerischer Interventionen. Es wird u.a. die überarbeiteten Vorträge der jungen WissenschaftlerInnen sowie Aufsätze einiger zusätzlicher AutorInnen enthalten, kurze Statements der am Universitätsnetzwerk beteiligten ProfessorInnen, Transkriptionen der stattgefundenen Diskussionen, die Photodokumentation des Symposiums sowie drei photographische Interventionen von KünstlerInnen der HGB. Damit wird das Buch mehr sein als nur ein Konferenzband – Ziel ist es, die Publikation als eigenes Format für eine Weiterführung der Arbeit des Universitätsnetzwerkes sowie für die Auseinandersetzung von theoretischen und künstlerischen Positionen fruchtbar zu machen. 
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