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Publikationen

Cezary Bodzianowski 

Diese Künstlermonografie, eine Sammlung von rund 150 Fotografien, dokumentiert die  Performances des Künstlers. Es ist die erste Präsentation dieser Art von Arbeiten Cezary Bodzianowskis. Die Publikation liegt auch als Informationsquelle während der Performances des Künstlers aus, so zum Beispiel im Rahmen einer Einzelausstellung im Kölner Kunstverein (18. Februar – 1. Mai 2005).
Bodzianowskis künstlerische Aktivitäten können ob ihres ephemeren Charakters nur schwer dokumentiert werden:  hunderte von Performances, Aktionen und Events im öffentlichen Raum, gewöhnlich auf der Straße, im Park oder im Kaufhaus. Diese Projekte sind oftmals sehr privat, und nur wenige Zuschauer werden im voraus informiert. Meist ist die photographische Dokumentation die einzige „materielle Spur”, die von den Arbeiten übrigbleibt.

Hrsg. Joanna Mytkowska, Foksal Gallery Foundation; Texte von Joanna Mytkowska und Lars Band Larsen (polnisch/ deutsch); Verlag Revolver. Archiv für aktuelle Kunst, Frankfurt am Main 2003, 200 S., zweisprachig (Polnisch/ Deutsch), 160 Farbillustra-tionen, Text: Lars Bang Larsen.

ISBN 83-89302-00-4; ISBN 3-936919-35-6

www.revolver-verlag.de
Henryk Stażewski

Seit den 1980er Jahren hat die Foksal Gallery Foundation Studien die Arbeit von Henryk Stażewski betrieben. 

Henryk Stażewski gilt als einer der Pioniere der polnischen Avantgarde der 20er Jahre, Mitglied der internationalen Avantgarde-Vereinigung Cercle et Carré und Abstracation Création. Er ist außerdem einer der Mitbegründer der Galerie Foksal in den Sechzigern.

Das Buch ist die bislang umfangreichste Sammlung von Werken des Künstlers. Es ist zweisprachig (Polnisch/ Englisch), illustriert.

Verlag: Revolver. Archiv für aktuelle Kunst, Frankfurt am Mai
Erscheinungsdatum: April 2004

www.revolver-verlag.de
Tadeusz Rolke

Dies ist eine Sammlung von rund 120 Fotografien eines der besten polnischen Dokumentarfotografen, der seine Arbeit in den frühen 50er Jahren mit Szenen aus dem Nachkriegsleben in Warschau begonnen hat. In den Jahren seiner Tätigkeit hat er einen eigenen, charakteristischen Stil zu fotografieren entwickelt. Dieser Band dokumentiert Rolkes Reisen nach Deutschland in den 70er Jahren. Er ist zweisprachig (Polnisch/ Englisch), illustriert, mit einem Text von Adam Szymczyk.

Verlag: Revolver. Archiv für aktuelle Kunst, Frankfurt am Main
Erscheinungsdatum: Juli 2004

www.revolver-verlag.de
Oskar Hansen

Towards Open Form / Ku Formie Otwartej

„Das Buch ist die erste vollständige Darstellung von Oskar Hansens „Open Form“ und gleichzeitig eine Monographie über seine Arbeit. Es besteht aus zwei Teilen: einer Vorstellung der verschiedenen Bereiche von Hansens Werk, ausgewählt und zusammen gestellt vom Autor selbst, und einer chronologischen Auflistung, die Ereignisse in seinem Leben sowie sein Werk auf einer Zeitachse darstellt.

Für den Autor ist die grafische Gestaltung des Buches eine mögliche Darstellungsweise seines Modells der „Open Form“: die Inhalte ‚fließen’ vor den Augen des Lesers und führen ihn so von einem Thema zum nächsten. Die nicht-textuelle Einleitung ist ein Auszug aus dem polnischen Katalog zur Mailänder Biennale 1960. Interviews mit dem Künstler verknüpfen die beiden Teile des Buches:  mit Joanna Mytkowska im ersten, mit Hans Ulrich Olbrist im zweiten Teil.“
(Jola Gola)

Verlag: Revolver. Archiv für aktuelle Kunst, Frankfurt am Main 2005, 256 Seiten, ca. 450  Farbillustrationen , herausgegeben von Jola Gola; mit Texten von Oskar Hansen und Interviews mit Joanna Mytkowska und Hans Ulrich Olbrist.

ISBN 3-86588-082-7 
www.revolver-verlag.de
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