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Filmabende: „Strategien des Überlebens“

BILDER DES OSTENS - RELATIONS DOCKING TOUR 01 

FILMPROGRAMM
 
goEast, Festival des mittel- und osteuropäischen Films, zeigt vom 03. bis zum 05. November 2006 gemeinsam mit relations, einem Initiativprojekt der Kulturstiftung des Bundes, „bewegte“ Bilder des Ostens: Filme aus dem Kosovo sowie aus Bosnien und Herzegowina. 

Zu sehen sind im Kino des Deutschen Filmmuseums der Spielfilm KUKUMI (R: Isa Qosja, 2005) und Dokumentarfilme von Iris Elezi (UNDER CONSTRUCTION, 2005) aus dem Kosovo sowie der 2006 mit dem Goldenen Bären ausgezeichnete Film GRBAVICA von Jasmila Žbanić. 

Als Gäste erwarten wir Iris Elezi und Isa Qosja. Bernd Buder (Filmkurator und Journalist, Berlin) wird sich am Samstag, den 4.11. mit den beiden Filmschaffenden über künstlerische „Strategien des Überlebens“ und den Alltag im Kosovo unterhalten. Filme entstehen dort unter schwierigsten Bedingungen. In Deutschland sind sie nur äußerst selten zu sehen.


 
Die Termine im Kino des Deutschen Filmmuseums im Einzelnen:

 
Freitag 03.11.2006 / 18:00 Uhr 
Sonntag 05.11.2006 / 20:30 Uhr


GRBAVICA (Esmas Geheimnis)
Bosnien und Herzegowina / Kroatien / Österreich / Deutschland 2006
R: Jasmila Žbanić, 90 min, OmU 


Der auf der Berlinale mit dem Goldenen Bären ausgezeichnete Film GRBAVICA (Esmas Geheimnis) erinnert an die Massenvergewaltigungen bosnischer Frauen während des Krieges in Ex-Jugoslawien und macht erschreckend deutlich, dass diese traumatischen Erlebnisse im heutigen Alltag Bosniens und Herzegowinas kaum Platz haben. So versucht auch Esma, allein erziehende Mutter in Sarajevo im Stadtteil Grbavica, mit ihrer Tochter einen "normalen" Alltag zu leben. Doch umso mehr die pubertierende Tochter fordert, etwas über ihren Vater zu erfahren, umso präsenter wird Esmas Geheimnis, immer stärker drängen sich die Erinnerungen in ihren Alltag. Erst als es zur Eskalation und die Wahrheit ans Licht kommt, beginnen Mutter und Tochter, einander zu verstehen. Im Anschluss: Video-Interview mit Jasmila Žbanić.




Samstag 04.11.2006 / 18:00 Uhr
UNDER CONSTRUCTION
UNMI Kosovo 2005
R: Iris Elezi / Casey Cooper Johnson, 3 von 6 Teilen, 75 min, OmeU

2004 reiste ein Team aus dem Kosovo durch Ex-Jugoslawien und Albanien und interviewte Menschen zu Themen, die für die Region von hoher Relevanz sind. Es entstand die sechsteilige Dokumentarfilmserie UNDER CONSTRUCTION. Drei Teile sind an diesem Abend zu sehen: In DISPOSABLE HEROS (R: Iris Elezi, 25 min) kommen Kriegsveteranen aus allen Teilen Ex-Jugoslawiens zu Wort. UNSATISFIED (R: Casey Cooper Johnson, 25 min.) stellt Bürgerbewegungen wie OTPOR in Serbien und MJAFT in Kosovo vor, die ganz ohne Führerfiguren auskommen und ihren Protest kreativ und gewaltlos äußern. OF MICE AND MEN (R: Iris Elezi, 25 min) zeigt die Vielfalt der regionalen Musikszene, von der Punkband in Montenegro bis zum Rapper aus Bosnien und Herzegowina. 


Im Anschluss: Bernd Buder (Filmjournalist und Südosteuropa-Rechercheur beim "Internationalen Forum des Jungen Films", Berlin) im Gespräch mit Iris Elezi und Isa Qosja.


Samstag 04.11.2006 / 20:30 Uhr 
KUKUMI 
UNMI Kosovo 2005
R: Isa Qosja, 107 min, OmeU

Als die NATO 1999 in den Kosovo einmarschiert, fliehen auch die serbischen Wächter einer provisorischen Psychiatrie. Zu den "Verrückten", die so plötzlich frei sind, zählen auch Hasan, Mara und der schweigsame Kukumi. Während im zerbombten Land wieder Normalität aufkeimt, irren die Drei umher. Am Ende einer Reihe von Abenteuern, die Regisseur Isa Qosja in malerischen Tableaus gleichnishaft verdichtet, wird einer von ihnen von der KFOR erschossen. KUKUMI (Kosovo 2005) ist eine visuelle Meditation über den Begriff der Freiheit und Kosovo in der Stunde Null. 
In Anwesenheit von Isa Qosja.

Für weitere Informationen und Fotos wenden Sie sich bitte an 

Karin Schyle (Tel.: 069 / 96 12 20 17 oder schyle@filmfestival-goEast.de).

Deutsches Filminstitut – DIF / Deutsches Filmmuseum
goEast – Festival des mittel- und osteuropäischen Films
Schaumainkai 41
D-60596 Frankfurt

www.filmfestival-goEast.de
Tel.: 069 / 96 12 20 17 
Fax: 069 / 96 37 63 82

Eintrittspreise im Kino des Deutschen Filmmuseums: € 5,50 / 4,50 bzw. 6,50 / 5,- (Veranstaltung mit Gästen). Kinocard für ein Jahr: € 15,- / 10,- € berechtigt zu Karten á € 3,50 / 3,- €

Kinder / Schwerbehinderte: € 2,50.

Reservierte Karten müssen spätestens 30 Minuten vor Beginn der Vorstellung abgeholt werden.

Kasse: 069/ 212 388 30.
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relations 

Blücherstraße 37A > D 10961 Berlin > Germany

t.: +49 – (0)30 – 61 65 70-13 > f.: +49 – (0)30 – 61 65 70-20

e.: wellach@projekt-relations.de

www.projekt-relations.de

relations ist ein Initiativprojekt der Kulturstiftung des Bundes
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